# 加快建设文化教育示范区 谱写教育改革发展新篇章

## 一召陵区教育发展纪实

■ 策划/本报记者 刘 岩 文/本报记者 李文娇

近年来,召陵区委、区政府高度重视教育工作,始终坚持把教育放在优先发展地位,加大教育投入,培养名师、打造名校。全区学校办学条件明显改善,师资队伍建设进一步加强,教育质量一年一个新台阶。区教育局在区委、区政府的正确领导下,以党建为统领,加强党对教育工作的全面领导,以"办好人民满意的教育"为目标,全面落实立德树人根本任务,围绕全区"三区三基地一家园"工作大局,加快建设文化教育示范区,推动全区教育高质量发展。

#### 综合施策促教育事业协调发展

去年以来,召陵区教育局全面贯彻落实区委、区政府 出台的《关于进一步深化教育体制改革 推进召陵教育高 质量发展的意见》,把深化教育教学改革作为各项工作的 重中之重,推动各类教育事业高质量发展。一是公办普惠 性学前教育快速发展。去年以来,通过"四个一批"措施的 实施,新增公办幼儿园学位4350个,有效缓解了公办园学 位不足的问题。二是基础教育教学改革稳步推进。上学 年,全区小学适龄人口入学率达100%、巩固率达100%,初 中人学率达99.8%,均控制在省定标准以内。去年以来,该 区义务教育阶段学校以积极创建名片学校为依托,持续深 入开展"育名师、创名校、铸名牌"工程,引领学校、引领教 师更好地向专业化方向发展,取得阶段性成果。其中,许 慎中学被评为河南教育名片学校,青年中学被评为河南教 育名片示范校,翟庄中心小学被评为河南省书法教育特色 学校。另外,去年10月份,河南省第六批中小学名校长名 单公布,漯河3名校长入选,召陵区实验中学校长周耀威、 人民路小学校长魏国鸿2人榜上有名。三是高中教育长足



区委书记李湛为全区广大师生上思政课。



召陵区人大视察全区中小学校、幼儿园规划建设工作 汇报会。



许慎中学被评为河南教育名片学校。



召陵区庆祝第38个教师节表彰会。



区委书记李湛调研教育教学工作。

发展,高考成绩节节攀升。引进资金2.2亿元,建成周彦生 艺术高中;许慎高中现有学生2100余人,今年首次参加高 考,高分人数创奇迹;召陵区实验高中高考成绩节节攀升, 今年高考本科上线人数再创新高。四是职业教育稳步发 展,高中阶段职普比为1:1。努力落实职业教育攻坚计划, 进一步扩大职业教育规模、扩大校企合作办学规模,把职 业技能教育与企业生产需要紧密结合,依托召陵中等专业 学校、市工贸技工学校、市电子科技中专等,加大职业教育 培训力度。大力推进"人人持证、技能河南"技能培训工 作,完成5批次职业技能认定,完成取证627人。另外,召 陵区拟争取资金4.5亿元,在阿里山路与淞江路交叉口东 北角筹建召陵区职业教育园区,占地面积185亩。当前, 项目正在做前期规划。五是民办教育规范有序发展。召 陵区始终坚持党对民办学校的领导,从今年8月起,正式向 民办义务教育学校派驻了党建指导员,切实履行党组织把 方向、管大局、保落实的职责。与此同时,该区建立了民办 义务教育学校教育教学常态化监管机制,对不按国家规定 开设课程、选用教材、开展教学的学校进行整改,不断满足 人民群众对美好教育的需要。

### 全面改善办学条件

去年以来,召陵区着力解决全区教育发展不平衡、不充分问题。一方面对全区16所中小学校进行薄弱环节改善与能力提升,对11所农村中小学校进行维修改造;一方面于今年面向社会选聘教师49名,优化了城乡布局调整,进一步满足了人民群众对优质教育的期盼,促进了城乡教育均衡发展。

强力推进公办幼儿园建设。今年,该区采取有效措施增加公办园学位,优化城乡幼儿园布局。一是争取专项资金,新建、改建、扩建农村公办园8所,让孩子在家门口就可以上优质公办幼儿园。二是投资1500万元新建了区直幼儿园,实现了2021年秋季招生,今年该园的改建、扩建项目已全部完工并投入使用。三是投资552万元

新建了区直第二幼儿园,今年秋季已实现招生。四是根据实际情况,择优收购了河南省实验学校漯河小学及附属幼儿园,进一步优化了城区学校布局调整,对解决"一高一低"问题起到了重要作用。五是积极推进小区配套园移交工作,目前城区3所配套园的移交工作正在积极进行。六是积极谋划申报总投资4000多万元的召陵区第二实验小学附属幼儿园和东城产业集聚区中学时属幼儿园项目,目前已编制可行性研究报告,正在与第三

方包装公司对接。
大力加强城区中小学校建设。随着城镇化进程加快,农村大量人口涌入城区买房定居,城区人口不断增长,就学压力持续加大。根据该区"十四五"规划总体目标,一是投资1.05亿元新建第二实验中学,今年三个年级全部实现招生。二是投资1.39亿元新建召陵中学,按照省级一类标准配备了26个功能室和相关教学设施,均已投入使用,今年已实现全年级招生。三是去年新建的周彦生艺术高级中学,有效填补了该区艺术类全日制高中教育空白,也是该区文化教育示范区建设的一大亮点。四是拟投入资金1.3亿元,新建召陵区第二实验小学,目前已经完成效果图设计工作。

稳步改善农村中小学校办学条件。为缩小城乡教育差距,推进城乡教育均衡发展,让农村孩子享受城区同等优质教育。去年以来,该区先后投入549.4万元改造学校水冲式厕所;投资1600多万元,新建农村教师周转宿舍184套;投入资金367.5万元,更新改造完成12 所学校班班通共147套;市定民生实事维修改造11 所农



区长史耀星到学校指导工作。

村中小学校舍,已全部完成。

#### 加强党风廉政建设和师德师风建设

召陵区教育局成立从严治党工作领导小组,狠抓教育系统腐败和不正之风。今年以来,对群众反映的晋升职称中以权谋私、学校违规收费、教师违反师德等违规违纪行为,均进行了严肃查处。6月份,组织召开了教育系统"三定两查一提升"干部队伍作风专项整治工作推进会暨全面从严治党工作会议,局机关全体干部、全区各中小学校长共同观看了《作风建设永远在路上》专题片,对标对表、查漏补缺,强能力转作风,促进从严治党向纵深发展。大力倡导机关干部做好"五个表率",即做讲规矩的表率、做讲团结的表率、做讲干事的表率、做讲执行的表率、做讲正气的表率。扎实推进"聚焦'关键词'、激发精气神"专项以案促改工作。对照郑州"7·20"特大暴雨灾害追责问责案件认真开展以案促改警示教育工作,共收到党员干部意见70条,党组自查问题23个,并一一进行了整改。

去年以来,该区"双减"工作成效明显。中小学校深入研究作业本质,开展作业设计评比活动,提高作业质量;改革学生学习方式,提高学习效率;丰富课后服务内容,提高因材施教水平,学校育人主阵地作用充分释放。据调查统计,70%以上的家长表示孩子完成书面作业时间比"双减"前明显减少。在规定时间内完成书面作业的学生由"双减"前的46%提高到80%。线下校外学科类培训机构压减率90%,营转非率100%。该区"双减"工作做法被全省"双减"改革工作平台推广。

### 多方联动共筑安全校园

一是重点做好校园安全和防溺水工作。推行"日排查、周汇总、月上报、期考核"的安全管理模式,通过不间断的隐患排查治理,及时消除各类校园安全隐患。今年以来,共排查出各类隐患33处,下发整改通知书6

0 0 0

份,全部得到整改或立项整改。深刻吸取长沙楼房倒塌事件惨痛教训,全面开展校园房舍专项排查治理,拆除C级危房2处。同时,该区对所属学校从校舍安全、食品

安全、消防安全、校车安全等方面进行了检查,对检查出的各类隐患,要求当场反馈给学校负责人,建立整改台账,限期整改到位。整改结束后,该区教育局及时进行复查验收,实行安全隐患销号制度,实现安全隐患闭环管理。多措并举做好暑期师生防溺水工作。通过部门联动,排

查出区内大小池塘400多处,设立防溺水警示牌576个、防 护栏151个,放置溺水救生设施224套,成立水域专(兼)职 检查和巡防队伍。发放《致家长的一封信》近7万份,班主 任每周在家长微信群至少发一条防溺水安全提醒,时刻提 醒学生及家长,将安全牢记心间。该区防溺水教育务实创 新的做法被"学习强国"学习平台、央广网等多家媒体报 道。今年暑假,该区学生没有发生一起溺水事件。二是全 面做好疫情防控工作。该区教育局切实把师生生命安全 和身体健康放在第一位,制订了疫情防控工作方案,成立 了疫情防控指挥部,印发了学校疫情防控应急处置方案。 复学工作方案、督导检查方案等文件,压实了责任链条、织 密了防控网络。组织编写了《教育系统常态化疫情防控知 识100问》和《疫情防控文件汇编》,组织全区广大教职工 认真学习上级有关疫情防控文件,开展了学规范用规范的 考试测评。坚持做好师生每日信息排查,重点做好师生每 日钉钉健康打卡、红黄码师生排查及师生核酸抽检工作。 扎实做好中、高考期间的疫情防控工作,印发了中、高考期 间疫情防控工作方案及应急预案,确保中、高考工作平稳 顺利进行。加强疫情防控督导检查,共印发督查通报28 期,查出问题125个,已全部进行了整改。

今年是党的二十大召开之年,也是该区全面落实"十四五"规划、推动"三区三基地一家园"建设见成效的关键之年。下一步,该区将继续全面落实立德树人根本任务,坚决破除唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,促进教育公平与质量提升,开启文化教育示范区建设的新征程。



召陵中学。



召陵区第二实验中学。



程庄中心小学。

本版图片由召陵区教育局提供



漯河市许慎中学